



坚持走和平发展道路

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“坚持走和平发展道路”“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，习近平总书记的郑重宣示，彰显了中国人民坚定不移走和平发展道路、维护世界和平和人类进步事业的决心和信念。

9月3日上午，人民英雄纪念碑前，14座烽燧托举起“1945”“2025”字样，14只“和平鸽”雕塑振翅欲飞；45方（梯）队受阅完毕后，8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……对历史的铭记越深刻，对和平发展的追求就越笃定。

在民族危亡的历史关头，全体中华儿女前仆后继、共赴国难，“不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”中国人民抗日战争的胜利，是和平的胜利。

中华民族爱好和平，中国没有称王称霸的基本。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。

阅兵仪式上，“和平必胜”的呼号声气贯长空，战鹰

呼啸锐不可当，那是捍卫和平的钢铁意志和强大实力；招待会上，强调坚持走和平发展道路，那是让世界正气充盈、乾坤朗朗的宣示和行动；文艺晚会上，历史时空、艺术时空、情感时空交融共振，唤起善良的人们对和平的深深向往。历史和现实深刻表明，任何人、任何事、任何理由都不能动摇中国走和平发展道路的决心和意志。

一个国家主张什么、追求什么，有其历史规律性、文明必然性，也是发展观、世界观的鲜明折射。

新中国成立以来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党章程、上升为国家意志的大国。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。

在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，中国人民走出了一条既发展自身、又造福世界的现代化之路。

这是一条光明之路。搞建设、抓改革、促发展、战贫困、建小康……中国坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，迎来了从落后时代、跟上时代

再到引领时代的伟大跨越。今天的中国，拥有保卫人民和平生活的强大能力，人们由衷感叹，“我们不是生活在和平的年代，而是生活在和平的国家”。

这是一条正义之路。坚持独立自主的和平外交政策，朋友圈越来越大、好伙伴越来越多；奉行互利共赢的开放战略，“一带一路”成为造福各国、惠及世界的“幸福路”……今天的中国，不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，世人更加敬佩，“中国的发展始终是世界和平力量的增长”。

今天的中国，是紧密联系世界的中国。坚持以对话促合作、以合作促和平、以和平促发展……一个可信、可爱、可敬的中国，为动荡不安的世界带来确定性、稳定性，为人类社会对美好未来的追求注入强大正能量。

高举和平、发展、合作、共赢旗帜，中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。中国的力量每增长一分，世界的和平就多一分希望，中国实现现代化是国际正义力量的壮大。

和平必胜！

新华社北京9月5日电

天津人艺演员参演纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会 津门文艺力量闪耀《正义必胜》

■记者 刘莉莉

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举行。演出伊始，一段没有台词的情景戏剧表演与音乐、舞蹈完美融合，再现往昔岁月。这段群像中，多个栩栩如生的人物由天津人民艺术剧院（以下简称天津人艺）演员演绎。

从开篇到尾声，从群演到领诵，从幕后到台前，从七旬“老戏骨”到朝气“00后”，天津人艺老中青10位演员怀着无比自豪的心情，以触动人心的艺术表现为这台以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题的文艺晚会注入津门文艺力量。演出的背后，是演员们在伟大抗战精神的感召下，勇担新时代文艺工作者的责任与使命。

为磅礴史诗增添戏剧亮色

在这台气势磅礴、具有史诗气质的晚会里，天津人艺演员配合歌舞的戏剧表演成为一抹亮色。

“根据导演的艺术设想，我们设定了工人、农民、

画家等8个角色，具象演绎九一八事变后南下逃难的众人。这段表演不但要让观众一眼看出人物身份，还要在大约1分30秒的时间内表达人物心境，更要让戏剧表演和音乐、舞蹈的节奏韵律同频共振。”演员王世文道出表演的标准。

勾勒人物可以从造型、道具、动作入手，关键难点在于和歌舞的节奏融合。演员黄福樑、苏传虹直言，他们一开始并不适应“数着拍子”的表演方式，但经过不断思考与沟通，都慢慢找到了感觉：“比如我们的步伐，既和舞蹈演员的节奏一致，又加入了更富有真实性的戏剧表演成分，进而让表演与歌舞融为一体。”

台前幕后皆有“津”彩

在天津人艺演员看来，三个月的节目创排过程是和导演组通力协作、共同探索的过程。他们的执着态度和创作激情与导演组碰撞出许多艺术火花，并在整台晚会的结果中呈现出来。

“赫赫始祖，吾华肇造；胄衍祀绵，岳峨河浩……”雄浑激越的《祭黄帝陵文》齐诵，是晚会故事的澎湃转折，也是天津文艺工作者的“高光时

刻”——站在舞台中央领诵的，正是天津人艺“80后”演员任玉翔。排练中，任玉翔带着对原文的深刻理解，一次次揣摩语言与乐曲的契合点，以情入声。

“能用文艺力量展现中华民族的精神风貌，大家都深感光荣和自豪。天津人艺专业的水平、认真的态度也得到导演组和各级领导的高度评价，认为我们的整体表现非常出色。”天津人艺党总支书记张丽娟说。

艺术锤炼亦是精神洗礼

拼搏的汗，感动的泪，炽热的血……张丽娟坦言，这是一次齐心协力的艺术锤炼，也是一次触动灵魂的精神洗礼。

演出中，无论是王世文等古稀之年的老演员，还是万宾、李征宇、许瑞尧等中青年演员，天津戏剧人以精湛表演诠释中华民族精神底色，收获观众的热烈掌声。

天津人艺院长李阳表示：“参与此次演出让我们倍感光荣，也备受鼓舞。我们将继续守正创新，以更多更好的文艺作品为载体，弘扬中华民族精神，推动文化传承发展。”

灾后重生 五星红旗在校园高高飘扬 ——蓟州区下营中学遭洪水袭击后如期开学



蓟州区下营中学洪水过后如期开学。同学们坐在明亮整洁的教室里开启新学年。
记者 刘欣 摄

含深情的爱心款，为学校带来了重生的希望和前行的力量。

这些平凡而又伟大的身影，用最朴实的行动诠释着什么是守望相助。他们的善举如涓涓细流，最终汇成爱的海洋，让遭受重创的校园在最短时间重现生机。

9月3日开学前夜，当最后一批设备调试完成，所有人悬着的心终于落地——倒塌的围墙重新立起，操场平整干净，餐厅修缮更新完毕，教学楼窗明几净，受损设施设备全部维修或更新。学校具备了开学条件！

这一刻，一直坚守在学校的王宝江哭了。

“同学们，尤其是新加入学校的高一同学们，你们今天走进的不仅是一所校园，更是一座充满故事的‘精神课堂’。”新学期的升旗仪式上，王宝江对全

体学生提出三点期望：做一个懂得感恩的人，做一个勇于担当的人，做一个心怀大爱的人。他说：“希望你们永远记住，我们今天能如期坐在教室里读书，不是理所当然，而是有人替我们挡住了风雨，有人为我们重建了家园。”

洪水退去，新程已启。

五星红旗在校园上空高高飘扬，院落中与校园同龄的老杨树见证了这个夏天属于下营中学自己的故事。那是一个关于灾难与重生的故事，一个关于揪心与希望的故事，更是关于无数普通用人爱与担当铸就奇迹的故事。

阳光洒在每一个人的脸上，温暖而充满希望。在这片重获新生的校园里，琅琅读书声再次响起，回荡在山谷之间，传向远方。

责任与理想“点亮”新学期

全市中小学开展形式多样、内容丰富的“开学第一课”

儿子眼中的父亲三个维度，生动讲述了于敏院士将毕生奉献给祖国的无悔选择与甘于平淡、克己奉公的优良家风。最后，于辛勉励学生们要“心怀梦想、自立自强”，做“理想崇高、基础坚实、学识广博、思想活跃”的新时代少年。

开学第一天，天津市景海道中学邀请天津外国语大学学生志愿服务队，以“以志愿微光，点亮国际传播的窗口”为主题，分享服务2025年上海合作组织峰会的珍贵经历。从媒体引导到同传设备管理，从反复演练到现场应对，大学生志愿者向景海道中学的学子们讲述了国际舞台上中国青年的专业与

担当。“讲好中国故事不仅体现在宏大叙事中，更蕴藏于每一次微笑服务和真诚沟通之中。”志愿者赵思琦说。

这场生动的宣讲也在学生中引发强烈共鸣，“用每一次力所能及的行动传递中国青少年的温度”成为许多学生新学期的共同心声。

这个开学季，我市各中小学通过精心设计的“开学第一课”，用榜样故事激发学生内在动力，引导广大青少年树立远大志向，在新时代的征程上脚踏实地、奋发有为，用实际行动书写青春华章。

我市出台基本医保医用耗材目录

本报讯（记者 廖晨霞）日前，市医保局印发了《天津市基本医疗保险医用耗材目录（2025年）》（以下简称《目录》）。

《目录》规定了医用耗材报销范围，适用于我市基本医疗保险和生育保险，目前共收录医用耗材3062种。参照通行做法，《目录》内耗材实行“甲乙分类”管理，包括：甲类1896种，乙类1166种。其中，明确限定支付范围医用耗材307种。

参保人员使用甲类耗材，不设个人先行自付比例，按照医保最高支付标准和相应比例报销。使用已确定医保最高支付标准的乙类耗材，医保最高支付标准内费用，需由参保人员先行自付一定比例后，医保基金再按规定比例支付；使用尚未确定医保最高支付标准的乙类耗材，按照现行“分段累计”报销政策执行。

据了解，我国基本医疗保险的报销

范围实行目录管理，目录内的医疗费用执行《目录》支持医药产业科技创新，将“有进有出”实行动态调整。暂未纳入《目录》的耗材，不予报销。

我市《目录》编制，旨在按准入法进一步明确纳入医保支付的耗材范围，合理确定医保支付标准，逐步向精细化管理过渡。

据了解，我国基本医疗保险的报销范围实行目录管理，目录内的医疗费用执行《目录》支持医药产业科技创新，将“有进有出”实行动态调整。暂未纳入《目录》的耗材，不予报销。

基本医保医用耗材目录政策解读

■记者 廖晨霞

《天津市基本医疗保险医用耗材目录（2025年）》（以下简称《目录》）出台。昨日，就市民关注的热点问题，市医保局相关负责人作出政策解读。

问：医保不予支付的医疗服务项目使用的医用耗材包含在《目录》内的，医保基金能否支付？

答：按照《天津市基本医疗保险、工伤保险和生育保险诊疗项目目录暨服务设施标准》规定，参保人员发生的医保不予支付的医疗服务项目，使用《目录》内的医用耗材发生的费用，医保基金不予支付。

问：未纳入《目录》的医用耗材医保基金能否支付？

答：对于没有纳入《目录》，但属于我市医疗服务项目价格构成的医用耗材，按现行医保支付政策执行。其余未纳入《目录》的医用耗材，医保基金不予支付。

问：甲类、乙类医用耗材的医保支付有什么区别？

答：甲类耗材不设个人先行自付比例，参保人员使用销售价格不高于医保最高支付标准的，医保基金据实按規定比例支付；销售价格高于医保最高支付标准的，医保基金以最高支付标准按规定比例支付。

问：如何查询医用耗材是否在《目录》范围？

答：一是可以通过“津医保”App“医保三目查询”搜索查询。二是也可通过市医保局官网、“天津医保”微信公众号号查询。

问：《目录》什么时间执行？

答：2025年9月18日零时起在全市正式执行。

“稳”字当头 “进”字发力 “新”字争先 宁河区“十四五”高质量发展成果丰硕

新闻发布厅

本报讯（记者 辛璇）昨日，市政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会宁河专场，介绍宁河区“十四五”时期重点工作成效。

新闻发布会上，宁河区委书记白凤祥表示，“十四五”时期，宁河区通过实施“六大行动”“六大攻坚战”，推动各项工作取得显著成效，整体呈现“稳”字当头、“进”字发力、“新”字争先”的特点。

“稳”字当头，民生福祉持续增进。“十四五”时期，宁河区农业总产值稳定在80亿元以上，粮食播种面积扩大2.89万亩，产量实现“四连增”。民生投入力度持续加大，财政支出中民生领域占比达80%，新改建小学、幼儿园5所，引进优质民办高中2所，宁河区中医医院新区全面建成，新增就业2.74万人，农村居民收入增速连续四年高于城镇居民。城市更新步伐加快，27.6万平方米城市更新项目全面启动，全区首个CBD吾悦广场、首家五星级酒店白云酒店、首座联通产城的麒麟桥相继建成。

“进”字发力，发展动能更强劲。民营经济势头强劲，四年时间经营主体数量增长37.2%，民营经济增加值增长8%，引进实体项目609个，总投资达490亿元，京

物美“胖改店”入驻海光MALL 将于9月10日开业

本报讯（记者 马晓冬）又一家物美“胖改店”来了！继今年6月物美超市北辰店焕新开业后，物美在天津的第二家学习胖东来门店落户南开区海光MALL，将于9月10日正式对外营业。该店为物美在津新开店，也是我市首家设立在中心城区的“胖改店”。

据了解，物美海光寺店将围绕商品结构、品控、服务体验和员工福利等方面进行系统升级。在商品上，现制食品占比将大幅提升，此前在其他改造店热销的肉夹馍、麻辣牛肉条、烤鸭、酱牛肉等商品可免费试吃。同时，店内还将上架多款天津特色美食，例如老字号什锦麻花、迎宾玫瑰香肠、海河乳品与天津博物馆联合推出的天津卫老酸奶等。

门店引入了多点AI（人工智能）技术，在出清、选品、补货、防损、巡检、冷链智控等环节进行智能化管理。店内的食

品安全检测室也将每日抽样检测蔬菜、水果的农药残留情况并公示结果。

在服务方面，海光寺店打造了一站式便民服务台，设有免费自助茶饮、应急药箱，可以提供血压测量、宠物临时寄存等服务。此外，员工福利也是调改的核心，海光寺店全面优化薪酬体系，员工在提升薪资的基础上，还能参与门店利润分红，入职满一年可享受10天带薪年假。

随着物美的进驻，位于海光寺核心商圈的海光MALL消费场景得到进一步完善。作为我市重点商业改造项目，目前，海光MALL已吸引40余家品牌入驻，包括运动潮牌、餐饮、数码等多个业态。该项目相关负责人表示，海光MALL致力于为周边居民提供便捷、贴心的购物环境，营造“社区感”，接下来，名创优品、祁一堂旗舰店和餐饮街区也将陆续亮相，进一步丰富顾客的消费选择。